GLASBENA UMETNOST ZA 6. RAZRED

GODALA

V današnji uri boste spoznali inštrumente iz skupine godal.

Glasbila s strunami so nastala, ko so praljudje brenkali po struni enostavnega orožja, ki mu rečemo lok. Ko pa je nekdo potegnil s tetivo enega loka ob tetivo drugega loka, je iznašel enostavno glasbilo, ki mu rečemo godalo. Tudi ta glasbila, po katerih godemo, spadajo med kordofone. V Evropi najdemo prva godala v 10. stoletju, prišla pa so s Srednjega vzhoda. Eno najstarejših godal je rebek. Istoimensko glasbilo, vendar drugačnih oblik, najdemo še danes v arabskih deželah in tudi drugod po svetu. 

Rebek
Godala so glasbila, pri katerih ustvarjamo zvok tako, da po strunah godemo z lokom, sestavljenem iz prožnega lesa, na katerem je napeta konjska žima. Pri nekaterih skladbah nanje tudi brenkamo, kar imenujemo pizzicato (izg. picikato). V sodobnih izvajalskih tehnikah po godalih tudi tolčemo. Zaradi godenja z lokom poznamo Slovenci za violino tudi ime gosli.
Poleg izbranega lesa godala in laka je pomemben tudi lok s katerim godalec, to je glasbenik, ki igra godalo, gode oziroma vleče po strunah, ki se zaradi tega enakomerno tresejo. Toni so lahko povezani, kar z brenkanjem ali pizzicatom ne moremo doseči. V srednjem veku je oblika lovskega loka postajala vedno bolj ravna. Francoz Tourte je leta 1775 prvi izdelal lok v današnji obliki. 

V družino godal spadajo štiri glasbila, ki so na videz enaka, ločijo pa se po velikosti, drži med igranjem in obsegu. 

Violina je bila zaradi svojega cvilečega zvoka dolgo zaničevano glasbilo, ki naj bi bilo primerno le za ljudske gostilniške plese. V 17. stoletju pa so jo tehnično izpopolnili tako, da je postala najpomembnejše orkestrsko glasbilo. V povprečno velikem orkest-ru je po 30 in več violinistov, to je glasbenikov, ki igrajo violino. Ti so razdeljeni na prve in druge violiniste. Najboljši med prvimi violini-sti se imenuje koncertni mojster in je s tem tudi vodja orkestra. Ob pomoči oboista orkester uglasi in je vez med dirigentom ter vsemi člani orkestra. Violinist drži violino med brado in ključnico, z levico pritiska na strune, z desnico pa vleče z lokom po strunah.
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Viola je bila zaradi svoje mehke zvočne barve, dokler je ni prekosila violina, bolj cenjena. Ker zveni za kvinto niže od violine in ker je nekoliko težja ter večja od violine, potrebuje violist, kot imenujemo glasbenika na violi, večjo in močnejšo roko od violinista. V simfoničnem orkestru igra 12 ali več violistov. Note ima zapisane C-ključu.

Violončelo ali čelo velja s svojim spevnim tonom za najbolj lirično glasbilo. Vrat glasbila si violončelist oziroma čelist, ki sedi nasloni čez levo ramo, s kovinsko nogo ga upre v tla, z lokom pa vleče po strunah. Zveni oktavo niže od viole. V simfoničnem orkestru igra običajno 10 violončelistov, ki dajo v orkestru plemenit zvok.

Kontrabas meri v višino približno dva metra, zato mora kontrabasist ob igranju stati ali pa sedeti na posebno visokem stolu. Note so zapisane basovskem ključu, strune pa uglašene v kvartah, in ne v kvintah kot pri drugih godalih. V simfoničnem orkestru igra po navadi 8 kontrabasistov, srečamo ga pa tudi v manjših jazz in pop skupinah, kjer ga mnogi glasbeniki v določenih skladbah velikokrat zamenjajo z manjšo in sodobnejšo električno bas kitaro. 

Z godenjem violine in po njej sorodnih glasbilih lahko glasbeniki ponazorijo vse vrste nebeških in nadnaravnih občutij (raj, angeli), ljubezenske trenutke, govor, petje, veselje pa tudi občutke groze. Godala so osnova orkestra, saj pokrivajo celoten obseg človeške-ga sluha. Zvok godal se zliva tako, da violine prekrivajo viole, te pa violončela, ki jih podprejo kontrabasi. Godala sestavljajo tudi manjše komorne skupine, kot na primer klavirski trio (klavir, violina, violončelo) in godalni kvartet (štiri godala).

V 17. in 18. stoletju, ki ju umetnost imenuje barok, so v Italiji živeli znameniti izdelovalci godal: Amati, Guarneri in Stradivari. Med njimi je največji sloves dosegel Antonio Stradivari iz Cremone, ki je živel v času od leta 1644 do 1737. Svoja znamenita godala je premazal z 8 do 12 plastmi laka, v katerega je vmešal še danes skrivnostne rdečerjave sestavine, ki so glasbilu dale posebno toplo barvo. Izdelal je več kot 1100 godal, od katerih jih je še danes ohranjenih okrog 700. 
Na navedenih spletnih straneh Youtube, odpri hiperpovezave in poslušaj godalni orkester in druge izvajalce na godalih. 

https://www.youtube.com/watch?v=i8LTWIZlM4w
2cellos

https://www.youtube.com/watch?v=N-YuSKeFMxY
violina

https://www.youtube.com/watch?v=0jXXWBt5URw
Ostanite zdravi in lep pozdrav.
